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Анотація. Мета досліджень – оцінювання якості зерна разків пшениці в умовах Правобережного Лі-
состепу України. Досліджували технологічні властивості зерна пшениці м'якої озимої сортів української 
селекції: Дарунок Поділля (контроль) і Аліот, а також європейські сорти: Скаген, Нордіка, Авеню, що 
є відповідно німецького, чеського і французького походження. 

Встановлено, що зерно має стандартні показники свіжості й якості. Це дозволяє використовувати 
його не лише у цілях фуражних, а й в інших галузях перероблення, у т. ч. для виготовлення круп і борошна. 
Зерно сорту Дарунок Поділля віднесено до третього класу пшениць. На зниження класності вплинула скло-
подібність зерна (35,9%), а також величина об’ємної маси (759 г/л), що відповідали нормам другого класу 
зерна пшениці м’якої. Зерно сорту Аліот за показником натури (737 г/л) та склоподібності (лише 32,7%), 
визначено пшеницею третього класу. Натомість пшеницю сорту Нордіка ідентифіковано третьокласним 
зерном за рахунок склоподібності – 39,2%. Лідер за натурною масою (804 г/л) і величиною склоподібності 
(58,4%) серед варіантів досліду французький сорт пшениці Авеню визначений також лише третім класом 
за величиною числа падання (209 с). А найкращий за рядом показників зразок пшениці – сорт Скаген, що 
вирізняється високими значеннями числа падання (284 с), склоподібності (42,4%) та за об’ємною масою 
(731 г/л) віднесений лише до третього класу. На зниження натури зерна пшениці сортів Скаген і Аліот 
могла вплинути засміченість його, де переважаючою домішкою визначено більш легку сміттєву фракцію. 

З метою підвищення класності зерна сорту німецької селекції Скаген і українського сорту Аліот, ре-
комендуємо провести додаткове його очищення від органічної сміттєвої домішки. Зерно сортів Дарунок 
Поділля, Аліот, Авеню, Нордіка і Скаген може бути використаним для виробництва борошна. Високо скло-
подібне зерно французького сорту пшениці Авеню рекомендуємо використовувати на круп’яні цілі.

Ключові слова: зерно пшениці м’якої озимої, сорт, стандарт, методи дослідження, засміченість, воло-
гість, склоподібність, натура, число падання, маса 1000 зерен, клас якості.

© К. В. Костецька, В. О. Соловей, 2024

Постановка проблеми. Однією з основних 
проблем людства залишається продовольча без-
пека. Сьогодні, агресія російської федерації проти 
України робить дану проблему кризовою. Стабільне 
виробництво продуктів перероблення зерна висо-
кої якості допоможе не допустити Світової продо-
вольчої кризи та зробить можливим забезпечити 
населення доступною їжею у кризовий період.

З повномасштабною війною Україна зіткну-
лися з неможливістю експорту зерна з країни та 
як наслідок, відбулося накопичення значних зер-
нових запасів, переважно пшениці, ячменю та 
кукурудзи. Саме тому є актуальним оцінити осо-
бливості сорту зі встановленням рекомендацій до 
перероблення зерна на готові продукти.

Вивчення особливостей сорту зерна пшениці 
через оцінювання їхніх технологічних показників 

зерна дає можливість обґрунтовано встановити 
рекомендації щодо їхнього використання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Пшениця м’яка (Triticum aestivum L.), включаючи 
її озиму форму є найважливішою культурою у світі 
[1, 2]. Зерно пшениці зазвичай використовується 
для продовольчих і кормових цілей [3]. Після його 
перероблення отримують борошно, крупи, мака-
ронні та хлібобулочні вироби, використовують як 
добавку до інших продуктів харчування [4, 5].

Збільшення виробництва зерна і підвищення 
його якості залишається основною проблемою 
сільськогосподарського виробництва в Україні 
[6–8]. 

Якість зерна визначається сукупністю таких 
властивостей: смаком, запахом, кольором, станом 
по вологості, ступенем засміченості і зараженості. 
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Залежно від призначення продукції сукупність 
властивостей, за якими оцінюють якість, буде різ-
ною [9–13].

За останні 15–20 років спостерігаємо значний 
прогрес в аспекті поліпшення харчової цінності 
зерна пшениці через введення в її геном генів від 
дикоростучих родичів, використання генно-інже-
нерних технологій та гармонійне поєднання яко-
сті борошна інших злаків. Однак, попри вагомі 
успіхи сучасної світової генетики, біотехнології, 
селекції й технології вирощування і переробки 
зерна пшениці, невирішеною або не до кінця вирі-
шеною залишається ще низка питань. Особливо 
тривожним є відставання вітчизняної української 
селекції пшениці щодо якості зерна від провід-
них світових виробників (ЄС, США, Канада, 
Австралія) [8]. На жаль, якість зерна, вирощеного 
на території України, часто не відповідає світовим 
стандартам. А на внутрішньому ринку нині недо-
статньо якісного борошна для виготовлення хліба 
і хлібопродуктів відповідної якості [12–14]. 

Метою досліджень є оцінка якості зерна зраз-
ків пшениці м'якої озимої українських і європей-
ських сортів в умовах Правобережного Лісостепу 
України.

Матеріали та мотоди. Зерно пшениці 
вирощували на виробничих полях фермер-
ських господарств «Пролісок +» і «Боднюк», 
що в Гайсинському районі Вінницької області. 
Дослідження проводили впродовж 2021…2023 рр. 
на кафедрі харчових технологій Уманського наці-
онального університету садівництва.

Предметом дослідження були технологічні 
властивості зерна пшениці м'якої озимої сор-
тів української селекції: Дарунок Поділля (кон-
троль) і Аліот, а також європейські сорти: Скаген, 
Нордіка, Авеню, що є відповідно німецького, 
чеського і французького походження.

Для визначення якості зерна використовували 
стандартні методи: відбір проб (ДСТУ ISO 13690; 
ДСТУ 3355); визначення кольору і запаху (ГОСТ 
10967; ГОСТ 10847); засміченість і зараженість 
(ГОСТ 30483 і ДСТУ 13586.6); вологість (ДСТУ 
4117; ДСТУ ГОСТ 29144); об’ємну масу (ДСТУ 
4233 та ДСТУ 4234); масу 1000 зерен (ГОСТ 
10842); склоподібність (ГОСТ 10987); число 
падання (ГОСТ 30498).

Результати та їх обговорення. Відповідно 
до мети та завдань роботи було визначено 
головні показники якості зерна зразків пшениці 
м’якої озимої сортів, що вивчали. Це дало мож-
ливість зробити ряд висновків щодо його вико-
ристання. У залежності від показників якості 
(ДСТУ 3768:2019) пшеницю м’яку поділяють 
на чотири класи. Слід зазначити, що м’яку пше-
ницю 1…3 класів використовують для продо-
вольчих цілей, а також з метою експортування. 
Тоді як пшеницю 4-го класу використовують на 

продовольчі і непродовольчі потреби та на екс-
порт. На рис. 1 наведено показники засміченості 
зерна пшениці.
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Рис. 1. Показники засміченості зерна пшениці
Примітка. Допустима норма (ДСТУ 3768:2019 для класу: 1-го// 
2-го//3-го//4-го), %: сміттєва домішка – не більше 1,0/2,0/2,0/3,0, у т. 
ч. мінеральна домішка – не більше 0,3/0,5/0,5/1,0; зернова домішка 
– не більше 5,0/8,0/8,0/15,0, у т. ч.: зерна злакових культур – не 
більше 3,0/4,0/4,0/у межах зернової домішки; биті зерна – не більше 
5,0/5,0/5,0/у межах зернової домішки; пророслі зерна – не більше 
2,0/3,0/3,0/у межах зернової домішки.

Аналізуючи чистоту зернової партії зразків, що 
вивчали можемо стверджувати про ретельне піс-
лязбиральне очищення зерна, оскільки за вмістом 
сміттєвої домішки зразки відповідали нормам пер-
шого класу для сортів Дарунок Поділля, Нордіка 
та Авеню та другого класу – для сортів Аліот 
і Скаген. Окрім того, мінеральної домішки не 
було виявлено в зразку сорту Скаген, мінімальну 
кількість (0,1%) – у решти сортів. Виключенням 
був соту Авеню, де вміст даної сміттєвої домішки 
(0,5%) відповідав другому класу зерна пшениці.

За вмістом зернової домішки зерно сортів, що 
вивчали було віднесено до першого класу пшениці 
м’якої, за виключенням зерна сорту Авеню, де 
визначено на 12,% менше верхньої межі допуску 
даної домішки для другого і третього класів, що 
рівний 8,0%. Розглядаючи компоненти зернової 
домішки, визначено у зразках сортів пшениці 
української селекції Дарунок Поділля та Аліот 
понад 60% битого зерна, більше 30% зерна злако-
вих культур та 3…9% пророслого зерна. Подібний 
відсоток зерен злакових культур і битих виявлено 
в зерні сорту Скаген, проте не виявлено пророс-
лого. Для сорту Нордіка зернова домішка майже 
на 80% представлена битим зерном, а для Авеню 
на 63% – зерном інших злакових культур (рис. 1). 
У зразках зерна, що вивчали не виявлено шкідни-
ків хлібних запасів. 

На рис. 2–6 наведено технологічне оціню-
вання якості зерна пшениці озимої сортів, що 
вивчали у порівнянні з нормами якості стандарту 
ДСТУ 3768:2019 та даними джерел літератури  
[1, 2, 4, 5–9]. 
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Рис. 2. Вологість зерна пшениці
Примітка. Допустима норма вологості (ДСТУ 3768:2019) – не більше 
14,0%.

Вологість зерна пшениці озимої досліджува-
них сортів визначено в межах допуску (не більше 
14%) (рис. 2). 

Для виробництва борошна та крупи велике 
значення має маса 1000 зерен і натура (рис. 3, 4), 
адже чим більш виповнене зерно, тим більший 
вихід продукту.
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Рис. 3. Маса 1000 зерен пшениці м’якої озимої
Примітка. Маса 1000 зерен у зерні пшениці м’якої згідно джерел 
літератури [1, 2, 4, 5–9] – 55…80 г.
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Рис. 4. Об’ємна маса зерна пшениці
Примітка. Допустима норма натури для зерна пшениці м’якої 
(ДСТУ 3768:2019) для класу: 1-го/2-го/3-го/4-го), г/л – не менше ніж 
775/750/730/не обмежено.

У зерні пшениці сорту Авеню показник натури 
є досить високим і знаходився на рівні 804 г/л, що 
відповідає першому класу м’якої пшениці. Для зерна 
сорту Дарунок Поділля натура становила 759 г/л та 

другому класу пшениці. Величина об’ємної маси 
зерна решти сортів пшениці відповідала третьому 
класу. Одночасно маса 1000 зерен мала середні 
показники для пшениці (біля 40 г). Дещо меншу 
масу 1000 зерен визначено у зразку зерна сорту 
Аліот зі значенням 31 г, однак таке зерно є придат-
ним для борошномельних і круп’яних цілей [4, 5].

Високий показник склоподібності зерна пше-
ниці сортів закордонної селекції Авеню та Скаген, 
на рівні 58,4 і 42,4% відповідно, забезпечить вихід 
високоякісної купи перших (крупніших) номерів 
і борошна вищого сорту (рис. 5). Склоподібність 
інших сортів, що вивчали знаходилась у межах 
32,7…39,2%, що відповідає нормам для третього 
класу зерна пшениці м’якої. 
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Рис. 5. Склоподібність зерна пшениці
Примітка. Допустима норма склоподібності для зерна пшениці 
м’якої (ДСТУ 3768:2019) для класу: 1-го/2-го/3-го/4-го), % – не 
менше ніж 50/40/не обмежено/««.

Консистенція ендосперму впливає як на режим 
зволоження так і відволоження, що використо-
вуються у технології підготовлення зерна до 
лущення задля покращення його технологічних 
показників [4, 5].

Число падання (рис. 6) для всіх зразків було 
визначено у межах 227…284 с., що відповідає 
першому класу зерна пшениці. Виключенням 
було зерно пшениці сорту Авеню, значення 
даного показника якості на рівні 209 с відповідало 
третьому класу. 
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Рис. 6. Число падання зерна пшениці
Примітка. Допустима норма числа падіння для зерна пшениці м’якої 
(ДСТУ 3768:2019) для класу: 1-го/2-го/3-го/4-го), с – не менше ніж 
220/220/180.
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Загалом, показник числа падання зерна, яке 
досліджували характеризувався не високою актив-
ністю α-амілази, що є позитивним моментом та 
характеризує високу якість крохмалю зерна, кіль-
кість якого визначено в межах 56,2…58,7%, що 
відповідає значенням літературних джерел [1–3].

Висновки. Отже, зерно має стандартні показ-
ники свіжості й якості. Це дозволяє використову-
вати його не лише у цілях фуражних, а й в інших 
галузях перероблення, у т. ч. для виготовлення 
круп і борошна. Зерно сорту Дарунок Поділля від-
несено до третього класу пшениць. На зниження 
класності вплинула склоподібність зерна (35,9%), 
а також величина об’ємної маси (759 г/л), що від-
повідали нормам другого класу зерна пшениці 
м’якої. Зерно сорту Аліот за показником натури 
(737 г/л) та склоподібності (лише 32,7%), визна-
чено пшеницею третього класу. Натомість пше-
ницю сорту Нордіка ідентифіковано третьоклас-
ним зерном за рахунок склоподібності – 39,2%. 
Лідер за натурною масою (804 г/л) і величиною 
склоподібності (58,4%) серед варіантів досліду 
французький сорт пшениці Авеню визначений 

також лише третім класом за величиною числа 
падання (209 с). А найкращий за рядом показ-
ників зразок пшениці – сорт Скаген, що вирізня-
ється високими значеннями числа падання (284 с) 
і склоподібності (42,4%) та показником об’єм-
ної маси (731 г/л) віднесений лише до третього 
класу. На зниження натури зерна пшениці сортів 
Скаген і Аліот могла вплинути засміченість його, 
де переважаючою домішкою визначено більш 
легку сміттєву фракцію. Зазначимо, що натура 
та склоподібність зерна залежать і від таких фак-
торів впливу як попередник, строк сівби тощо. 
Рекомендується вивчити питання впливу погод-
них умов регіону вирощування на технологічні 
властивості зерна сортозразків, більш детально 
вивчати питання відносно показників якості і без-
печності для подальшого використання такого 
зерна в сільськогосподарських (посіви) або в хар-
чових (перероблення) цілях. 

Подяки. Для проведення досліджень надали 
допомогу з забезпечення (вирощування, збір, під-
готовка) зерна пшениці ФГ «Боднюк» відповідно 
до договору № 1/23 від 10.04.2023.
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K. Kostetska, PhD in Agricultural Sciences, Associate Professor; V. Solovei, Applicant for Higher Education 
(Uman National University of Horticulture). Technological properties of soft winter wheat grain depending on 
the variety

Abstract. The purpose of the research is to assess the quality of the wheat grain in the conditions of the Right 
Bank Forest-Steppe of Ukraine. Technological properties of soft winter wheat grain of Ukrainian breeding varieties 
Darunok Podillia (control) and Aliot, as well as European varieties Skagen, Nordica, Avenue, which are respectively 
of German, Czech and French origin, were studied.

It was established that the grain has standard indicators of freshness and quality. This allows it to be used not only 
for fodder purposes, but also in other areas of processing, including for the production of cereals and flour. Grain of 
Darunok Podillia variety belongs to the third class of wheat. The decrease in quality was influenced by the vitreousness 
of the grain (35.9%), as well as the bulk density (759 g/l), which corresponded to the norms of the second class of soft 
wheat grain. Grain of Aliot variety is defined as wheat of the third class according to the indicator of natural weight, 
(737 g/l) and vitreousness (only 32.7%). Instead, wheat of Nordica variety was identified as a third-class grain due to 
vitreousness – 39.2%. The leader in terms of natural weight (804 g/l) and vitreousness (58.4%) among the variants 
of the experiment, the French wheat variety Avenue is also determined as only the third class in terms of the number 
of falling number (209 s). And the best wheat sample in terms of a number of indicators is Skagen variety, which is 
distinguished by high values of falling number (284 s), vitreousness (42.4%), and by bulk density (731 g/l) is classified 
only into the third class. The decrease in grain quality of wheat of Skagen and Aliot varieties could be influenced by its 
content of impurities, where the predominant admixture is determined to be a lighter impurity fraction.

In order to improve the quality of the German Skagen selection grain and the Ukrainian Aliot variety, we 
recommend it to be additionally cleaned from organic impurities. Grain of Darunok Podillia, Aliot, Avenue, Nordica 
and Skagen varieties can be used for flour production. Highly vitreous grain of the French wheat variety Avenue is 
recommended for cereal purposes.

Key words: soft winter wheat grain, variety, standard, research methods, content of impurities, moisture, 
vitreousness, natural weight, falling number, 1000 grains weight, quality class. 


